

美国总统拜登1日改变立场,突然宣布赦免其子亨特·拜登,并希望美国人理解他作为父亲和总统作出的这一决定,引发美国朝野哗然。

拜登在一份白官网站公布的声明中说,亨特“遭选择性和不公平”对待,而这一切仅仅因为亨特是他儿子。拜登指责国会中的政治对手煽动针对亨特的指控,进而打击自己。



2024年6月11日在美国纽卡斯尔拍摄的拜登(左)和其子亨特·拜登的资料照片。新华社发

## 拜登赦子 美国朝野哗然

特朗普称其  
滥用司法

### 特朗普批评拜登“滥用司法”

美国当选总统特朗普第一时间在社交媒体上批评拜登“滥用司法”。特朗普将拜登赦免亨特同2021年1月6日“国会山骚乱”事件相关联,称拜登的赦免决定是“滥用司法”,而那些因“国会山骚乱”事件被定罪判刑的特朗普支持者遭“司法误判”。

美国共和党人纷纷批评民主党人拜登出尔反尔和“双重标准”。代表艾奥瓦州的美国联邦参议员、共和党人查克·格拉斯利在社交媒体上说,他对拜登赦免亨特感到震惊,因为拜登多次表示不会这样做。代表威斯康星州的美国联邦参议员、共和党人罗恩·约翰逊表示,在民主党治理下,美国存在两套司法系统,一套用来保护民主党人,另一套用来对付他们的政治对手。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默发表声明,指责拜登及其家族“想尽一切办法逃避被问责”。该委员会在社交媒体上发文说,从针对特朗普的“法律战”到对亨特的赦免,拜登前所未见的滥用权力是美国总统之位上的污点。

一些美国民主党人也对拜登改变立场感到不满。科罗拉多州州长、民主党人贾里德·波利斯发表声明说,对拜登将家庭置于国家之上感到失望。来自亚利桑那州的国会众议员、民主党人格雷格·斯坦顿表示,他不认同拜登赦免亨特。这不是一次出于政治动机的起诉。亨特

犯了重罪,并被陪审团裁定有罪。

### 拜登赦免儿子震动美国政坛

拜登赦免亨特立即登上美国各大媒体头条。美国《国会山报》文章写道,拜登赦免亨特震动美国政坛,共和党人对此表示愤怒,一些民主党人也感到失望。《大西洋月刊》发表题为《拜登不可饶恕的虚伪》的文章,批评拜登出尔反尔。福克斯新闻台网站报道称,白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔曾6次表示拜登不会赦免亨特,并在另外一篇报道中批评拜登在卸任前“又一次说谎”。

美国有线电视新闻网发表分析文章说,拜登曾宣称要恢复美国司法部独立性,并多次公开表态不会赦免亨特,所以拜登最新举动令人震惊。拜登赦免亨特“加深了美国政治与法治之间的纠葛,进一步削弱公众对美国司法体系的信心”,相关情况“几乎肯定将在特朗普第二任期内进一步恶化”。

美国《纽约时报》以《赦免儿子一事中,拜登重复特朗普的一些抱怨》为题发表分析文章说,拜登口吻很像继任者特朗普,他抱怨“选择性起诉和政治压力”,质疑美国司法体系公平性。

据美国媒体报道,拜登宣布赦免亨特后,亨特律师团队随即联系特拉华州和加利福尼亚州联邦法官,要求撤销亨特相关案件,取消定于本月晚些时候举行的量刑听证会。

今年6月,拜登曾在社交媒体上发表“没人能凌驾于法律之上”的帖文。在拜

登宣布赦免亨特后,此帖在社交媒体上被广泛转发,许多美国网民批评拜登违背承诺,还有人制作讽刺表情包,称“亨特能凌驾于法律之上”。

### 亨特的罪行都将获得赦免

亨特现年54岁,是拜登次子,也是他唯一在世的儿子。亨特2018年购买枪支时在一份联邦购枪表格上未披露自己非法使用药物或对麻醉品成瘾的情况,并且非法持有枪支11天。今年6月,法庭裁定他受到的三项重罪指控均成立。这是美国历史上首次有现任总统的子女被定罪。

司法部还指控亨特在花费数百万美元过着奢华生活的同时,却没有缴纳至少140万美元税款。亨特今年9月对全部9项逃税指控认罪。他早先与主控检察官戴维·韦斯达成认罪协议,但协议去年7月未获法庭批准。

特拉华州和加利福尼亚州两家联邦法院分别原定于12日、16日对亨特涉枪和逃税罪行量刑宣判。据美联社报道,拜登的赦免令意味着亨特不会再因上述罪行获刑。赦免令同时明确,亨特在2014年1月1日至今年12月1日期间,经证实或可能犯下、参与犯下的违反联邦法律的罪行都将获得赦免。

拜登1日替亨特辩解,几乎从未有人因填写购枪表格所受联邦重罪指控出庭受审。而且,像亨特这样因药物成瘾而迟缴税款、但已补齐税款本息和罚金的人,一般最终都不会获罪。 据新华社

### 叙利亚冲突范围扩大 政府军夺回一些城镇

连日来,叙利亚政府军与反对派武装在叙西北部等地区交火。叙利亚军方12月1日说,政府军11月30日晚在中部哈马省北部乡村抵御反对派武装,打死数十名极端分子。

自11月27日起,叙利亚政府军与反对派武装及极端组织持续在叙西北部地区发生大规模交火。11月30日,叙军方称反对派武装已进入叙北部最大城市阿勒颇。这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇。当晚,双方在叙中部哈马省发生交火,冲突范围迅速扩大。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉指出,哈马省北部地区是叙政府军的一道重要防线。位于哈马省中部的哈马市到首都大马士革仅有约3小时车程,到叙中部最大城市霍姆斯市仅有不到1小时车程。守卫哈马市对于抵御反对派武装、提振政府军士气尤为重要。

叙军方12月1日说,政府军已加强在哈马省北部的军力部署,并重新控制该地区一些城镇,增援部队也已抵达。此外,叙利亚空军和俄罗斯空军对叙西北部伊德利卜省内反对派武装的军事设施及阿勒颇省东部地区的反对派武装进行空袭,分别造成数十名武装分子伤亡。

叙国家电视台12月1日报道说,政府军在过去3天的军事行动中打死了约1000名反对派武装和极端组织分子。叙总统巴沙尔·阿萨德同在大马士革会见到访的伊朗外长阿拉格齐时表示,叙利亚将全力以赴坚决打击领土上所有的极端组织。 据新华社

### 加沙地带停火谈判 现“新动向”

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团12月1日在埃及首都开罗与埃及方面围绕加沙地带停火展开对话。以色列方面消息人士说,以总理内塔尼亚胡也将就相关事务与有关方面磋商。不过,以方强调,结束战争的条件没有改变。

两名不愿公开姓名的哈马斯人士告诉路透社,哈马斯高层人士1日与埃及安全官员会晤。这是自11月27日美国方面表示愿与卡塔尔、埃及和土耳其一同推动加沙地带停火及释放被扣押人员谈判重启以来,哈马斯代表团首次访问开罗。 据新华社

### 几内亚球迷冲突事件 造成至少56人死亡

新华社阿比让12月2日电 科纳克里消息:几内亚信息和新闻部部长法纳·苏马2日在政府公告中表示,几内亚南部恩泽雷科雷市1日发生的球迷冲突事件已造成至少56人死亡、多人受伤。

苏马敦促地方政府及民众采取一切必要措施维护社会稳定。他说,政府将承担此次事件中受伤者的医疗费用,并对事件展开深入调查,确定相关责任主体。

据当地媒体报道,12月1日下午,在恩泽雷科雷市一体育场举行的“马马迪·敦布亚将军”杯足球赛决赛接近尾声时,对阵双方恩泽雷科雷队和拉贝队球迷因对裁判判罚产生分歧而发生严重冲突。警察使用催泪瓦斯进行干预,观众涌向球场出口时发生严重踩踏。

#### 新闻背景

## 美国历史上那些引发争议的总统赦免事件

美国总统拜登12月1日改变其此前立场,宣布赦免其子亨特·拜登,引发巨大争议。

以下是美国历史上一些引发争议的总统赦免事件:

——1974年9月8日,时任美国总统福特赦免其前任、因“水门事件”下台的尼克松。随后的民调显示,多数美国人不赞成赦免尼克松。1976年,福特竞选总统失败。美国历史学家认为,赦免尼克松是福特竞选总统失败的主要原因之一。

——2001年1月20日,克林顿在卸任总统当天赦免140人,包括其同母异父弟小罗杰·克林顿和富豪马克·里奇。

——2020年11月25日,时任美国总统特朗普宣布,赦免前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林的全部罪名。美国国会众议院民主党高层人士批评特朗普滥用总统赦免权力。

——2020年12月22日,特朗普赦免15人,其中包括被判枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。联合

国人权理事会雇佣军问题工作组5名专家发表声明说,特朗普此举违反了美国理应承担的国际法义务,在全球范围内树立了一个破坏人道主义和侵犯人权而不受惩罚的坏榜样,所有《日内瓦公约》的缔约国都应对这一做法予以谴责。

——2020年12月23日,特朗普宣布赦免26人,包括其长期顾问罗杰·斯通、其前竞选团队负责人保罗·马纳福特和女婿贾里德·库什纳的父亲查尔斯·库什纳。 据新华社